

19 世纪后半：东亚三国克服不平等条约的可能性与局限

韩承勋（高丽大学）

【摘要】

不平等条约可以说是将 19 世纪的朝鲜、日本、清朝连结起来的一个词。世界大事辞典里也将不平等条约定义为 19 世纪的朝鲜、日本、清朝与他国缔结的条约。也就是说，研究 19 世纪东亚三国所签订的不平等条约，对思考各国的本国史、东亚史、乃至世界史上都具有重大意义。

1880 年初，日本、朝鲜、清朝都尝试克服以英国为首的西方列强构筑的不平等条约体系。1880 年初的东京，是朝鲜、日本、清朝等国认识到东亚条约体制的不平等的空间。日本通过条约改定预备会谈，准备改定与以英国为首的西方列强签订的不平等条约。朝鲜则准备改定与日本的条约，并排除与西方列强签订的条约中不平等的内容。清朝则在朝鲜与西方列强缔结条约的过程中，依据朝鲜所排除的一部分不平等内容，计划着改定自己与西方列强所签订的不平等条约。

如上所述，1880 年初东亚出现了改定之前与西方列强签订不平等条约内容的动向。当然，最后改定条约的行动并没有得到落实。本文旨在考察 1880 年初东亚三国克服不平等条约的可能性，及其可能性所具有的现实意义。

【简历】

韩 承勋/HAN Seunghoon

韩国高丽大学 德语圈文化研究所 研究教授

已向高丽大学韩国史学科提交题为《19 世纪后半朝鲜对英政策研究（1874~1895）——朝鲜均势政策与英国干涉政策之间的关系确立与破裂》的博士论文。主要研究近代韩国与西方列强的关系及其展开过程。近来对全球化进程当中的韩国人的人生轨迹颇感兴趣。主要论文有《朝美修好通商条约（1882 年）缔结当时的美国所谓“公平”的含义》、《变更的接触地带——“三岛”与“巨文岛”》、《1920 年东亚日报对爱尔兰对立战争的报道态度及其意义》等。与他人合著了《韩国的对外关系与外交史》、《3.1 运动一百年（1、4）》等。